

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 政企聚力稳就业

**开栏的话:**就业是民生之本、发展之基。近期,中央政治局会议提出“四稳”(稳就业、稳企业、稳市场、稳预期),稳就业被放在首位,是稳经济、强信心的最重要一环。当前,各地区、各部门及企业正多措并举落实“稳就业”部署,通过扩岗位、强技能、优服务,全力夯实民生保障底线。国家发改委等部委强化政策协同,各大企业及互联网平台积极挖掘岗位潜力,为劳动者拓宽就业渠道。从传统制造业到数字经济新业态,稳岗扩岗的合力正在形成。即日起,本报开通“政企聚力稳就业”栏目,聚焦一线实践,持续呈现稳就业的生动故事与创新经验。

□ 本报记者 韩 肖

就业是民生之本,也是经济发展的重要基石。在当前复杂多变的经济形势下,如何稳定就业成为保持经济平稳健康发展的关键命题。4月25日召开的中央政治局会议提出,“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,强调“要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱”。

在这一背景下,蓬勃发展的数字经济催生的外卖骑手职业,正成为稳定社会就业的重要力量。

### 千万骑手构筑就业“蓄水池”

赶上饭点,在商超的核心聚集区尤其是餐厅汇集的楼层,身着各色工服的外卖骑手不断地穿梭于人流之中。他们拿着手机,一路小跑着取餐,然后又是一路小跑,骑上电动车开始送餐。这已是百姓生活中的常见场景。

数据显示,中国网上外卖用户规模已达5.45亿人,全国外卖骑手已超1000万人。外卖骑手正在成为吸纳劳动力就业的重要渠道。

记者走访发现,“工作时间灵活”和“收入相对可观”是吸引从业者加入骑手队伍的主要原因。美团发布的数据显示,2024年月均有单骑手数量为336万。全国范围内高频骑手的月均收入在6650元至9344元之间。5月26日美团披露2025年一季度骑手收入情况,全国范围内高频骑手的月均收入在7230元至10100元之间。以熟练骑手组成的乐跑骑手为例,这类骑手的月收入均值最高,在北上广深等高线城市可达12593元。

“差不多是这种情况。”有美团外卖专职骑手表示,送外卖看似门槛不高,其实也有门道。经验丰富的骑手因为对路线、商家更加熟悉,接单量相对较多。他举例说,在同一个午高峰时段,自己完成了19单配送,而带教的新仅完成9单。

值得注意的是,外卖骑手上线时间除了实际跑单的时间,还包括等单和休息的时间。中国人民大学发布的《以骑手为代表的新就业群体研究报告》建议,针对骑手长时间在线的疲劳问题,应制定科学的派单规则,以维持骑手的工作积极性和保持身体健康,促进整个行业的可持续发展。去年底,美团在全国上线了骑手防疲劳机制,“跑单8小时弹窗提醒,12小时强制下线”,目前其平台暂未跟进该举措。

### 特殊群体的就业“避风港”

外卖配送行业不仅为普通劳动者提供就业机会,更成为特殊群体重要的就业依托。

位于上海市静安区芷江中路上的美团配送站点与其他站点略有不同,这里的站长尚将具有一项特殊技能——手语。2024年9月,该站点吸纳了10名听障骑手。尚将告诉记者,因为家中有听障亲属,他深知这个群体生活不易,萌生了组建“无声骑手”团队的想法。

(下转 A2 版)

现场观众超8万人次,680余万人次云逛展;12万余件展品争奇斗艳;现场成交及意向金额达1.75亿元

## 第五届中国工艺美术博览会成果丰硕

□ 本报记者 王薛淄

茉莉馥郁,暗香盈袖;工美瑰宝,熠熠生辉。6月2日,为期四天的第五届中国工艺美术博览会于福州海峡国际会展中心圆满收官,一场艺术盛宴画上璀璨句点。

超8万观众亲临现场,680万余人次云端“赴约”;12万余件展品争奇斗艳,500多件精品佳作揽获“百鹤杯”;本届博览会意向金额达1.45亿元,现场成交额突破3000万元;5个直播间现场销售额480万元,线上预售金额1530万元。工美行业春潮涌动、潜力无限,工美博览会秋实累累、硕果飘香。

这场以“工美中华 向品而兴”为主题的国家级盛会,以空前的规模与活力,为观众奉上了一场传统与现代交织、精品与创新辉映的文化盛宴,成为人民群众亲近美、体验美、创造美的生动课堂。

### 顶层擘画 品牌盛会创商机新高

“来福州参展,不仅让我与同仁进行了深入的创作交流,收获了宝贵的建议,更让我在销售额上获得了丰收。这真是一次难得的机遇!”江西省工艺美术大师蔡玲玲兴奋地告诉记者,开展短短两天,她就已经现场售出价值几十万元的陶瓷作品,算上另一件参展前就已被预订的作品,总销售额超过了百万元。

走进新时代,中央提出“振兴传统工艺产业”的重大决策,工艺美术行业

迎来了大发展大繁荣的春天。据不完全统计,目前,全国工艺美术产业年收入3万亿元,全产业链从业人员超过1300万,为经济社会发展和文化强国作出了积极贡献。举办中国工艺美术博览会是中国轻工业联合会落实国家战略,推动传统工艺繁荣发展的重要举措,不仅为工艺美术行业提供展示、交流、合作的平台,有力推动工艺美术产业的繁荣发展,也让更多人领略到中国传统工艺美术的独特魅力。

在中国轻工业联合会科学严谨的顶层设计引领下,福建当地政府联合多方力量精心布局下,本届博览会将成为一次学习、交流和展示技艺的盛会,一次示范、引领和追求卓越的舞台,充分显示了工艺人在习近平总书记文化思想的指引下,努力践行优秀传统文化在新时代创造性转化和创新性发展所取得的丰硕成果。

许多展商看重博览会这一品牌带来的巨大经济效益,慕名而来。福建省德化古越坊陶瓷经理席建辉表示:“我们是首次参加中国工艺美术博览会,了解到博览会的影响力后,我们精心挑选了一批精美的陶瓷工艺品。目前,前来咨询的观众数量十分可观,我们已经建立了不少意向合作。相信通过这次展会,我们的品牌知名度会得到进一步提升。”

### 展馆争艳 八方工美异彩纷呈

铃铛叮当,畲衣翩跹。身着宁德畲族盛装的表演者踏歌而行,拉开了3号馆福建馆推介展演区“动态演示”活动



图为第五届中国工艺美术博览会现场。喻贵良 摄

的序幕。国家陶瓷研究院的智能茶具在灯光下流转科技幽光,三福美术馆的禅意木椅勾勒出空灵线条;寿山石的天然肌理如大地脉动,脱胎漆器的华彩在指尖流淌——作为东道主,福建以1.1万平方米主场,用“展演销”三位一体的创新模式,搭建起工美产业的供需桥梁。

中国工艺美术博览会不仅是展品的盛宴,更是产业生态的缩影。当青田石雕遇见醴陵釉彩,当京绣大师与壮锦传人的作品比邻而展,来自全国31个省市的50多个特色展团汇聚于5.5万平方米的展馆,形成奇妙共振。1号馆的浙江风韵,让人仿佛置身于江南水乡,青田石雕,质地温润,纹理自然,匠人们巧妙地利用石材的天然纹理,雕刻出栩栩如生的山水、人物、花鸟;黄杨木雕,精巧细腻,造型逼真,每一件作品都蕴含着匠人的匠心独运。2号馆多元荟萃,景德镇瓷器清雅脱俗,以其细腻的质地、精美的造型和丰富的装饰而闻

名于世;醴陵釉彩绚丽多彩,给人以强烈的视觉冲击。4号馆地域华章,“燕京八绝”的皇家气度,彰显着中国传统工艺的精湛技艺和深厚文化底蕴;广西壮锦的斑斓民族风,色彩鲜艳,图案精美,充满了浓郁的民族特色。

四个展馆如同四幅地域工美拼图,拼合出传统工艺在当代的鲜活图景。这些扎根于地方文脉的工美产区,正以鲜明的地域符号和互补的产业优势,共同编织着中国工艺美术的锦绣版图。

### “百鹤”竞翔 匠心传承生生不息

作为博览会重头戏,“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛再次彰显国家级权威的引领力。1200余位工匠怀揣赤诚,携3000件心血之作汇聚榕城,21位评审的目光在作品间流转,指尖划过温润玉石、细腻瓷胎、沉静紫砂,最终127件百鹤金鼎奖、188件百鹤奖、230件百鹤新锐奖在严谨评选中诞生。

(下转 A2 版)



图为博览会现场人气旺。本报记者 解磊 摄



图为观众正在欣赏玉雕作品。本报记者 解磊 摄

## 消费时评

Consumption commentary

## 过度包装治理:绿色消费的觉醒之路

□ 肖睿平

过度包装如同附在消费市场的“寄生虫”,一边吸食资源,一边制造虚幻的“高端”幻象。日前,青海省消费者协会联合陕西、甘肃、宁夏等11地消费者组织向广大消费者和经营主体共同发布商品过度包装消费提示,再次将这一顽疾推至聚光灯下。

商家对过度包装的沉迷,本质是利益算计的产物。某品牌粽子包装成本占售价45%的案例揭示:当实体商品利润趋薄时,包装便成了溢价工具。

消费者并非过度包装的被动接受者。中国消费者协会调查显示,43.5%的受访者明知是过度包装仍选择购买,折射出深层心理需求:在“面子文化”的载体,价格随之上浮30%至50%。这种“包装溢价”模式在茶叶、化妆品领域尤为明显。某茶企通过模块化设计缩减包装体积60%后,运输成本降低

25%,销售额反而增长18%,印证了过度包装实为资源错配。

更隐蔽的利益链在于,过度包装催生了“包装产业链”。从设计公司到材料供应商,再到印刷厂商,整个链条依赖“冗余包装”生存。当企业将15%的销售额投入包装时,这部分成本最终转嫁给消费者,形成“商家赚吆喝、消费者买单”的畸形循环。

消费者并非过度包装的被动接受者。中国消费者协会调查显示,43.5%的受访者明知是过度包装仍选择购买,折射出深层心理需求:在“面子文化”的载体,价格随之上浮30%至50%。这种“包装溢价”模式在茶叶、化妆品领域尤为明显。某茶企通过模块化设计缩减包装体积60%后,运输成本降低

2.3倍。这种“买椟还珠”的消费行为,实质是社会价值观物化的体现。

尽管《限制商品过度包装要求》明确规定“百元以上月饼包装成本不得超过售价15%”,但执法现实充满博弈。在被市场监管部门查处的案例中,有些企业包装成本占比达31%,却仅被责令整改,未受实质性处罚。这种“高举轻放”的监管模式,源于标准执行存在灰色地带:包装层数、空隙率等指标需专业检测,消费者难以自行判断,导致监管取证成本高企。

更深层的问题在于,现行法规对“过度包装”的界定仍留有模糊空间。例如,对药品、保健品等领域的包装限制缺失,使得这些品类成为监管盲区。当企业将过度包装从食品化妆品

向其他领域转移时,治理成效便大打折扣。

要撕开过度包装的“伪高端”画皮需多管齐下。相关法规亟待完善,包装成本占比可以纳入企业信用体系,对违规者实施联合惩戒;通过创新技术,推广可降解材料和模块化设计,降低绿色包装成本;重塑消费文化,通过环保标识、碳积分等机制,引导消费者关注商品本身价值。

过度包装之困,本质是发展模式之困。当企业从“包装竞赛”转向“品质竞争”,当消费者不再为虚荣买单,当监管利剑真正斩断利益链条,被过度包装的商品方能回归其本来面目——包装是保护商品的“外衣”,而非遮掩平庸的“面具”。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”    步骤四:点击右上角“+关注”即可